
RECURSO HCPA 2023
QUESTÃO 48 

Para: Banca Examinadora da Prova de Residência de Acesso Direto do HCPA 2023
Assunto: Solicitação de Anulação da Questão 48

Prezados membros da Banca Examinadora, 

venho por meio deste recurso solicitar a anulação da questão 48 da prova de residência de acesso direto do HCPA 2023. A questão em debate refere-se ao tratamento da doença do refluxo gastroesofágico e sua relação com o Esôfago de Barrett, especificamente sobre a capacidade de tratamentos em promover a cicatrização da mucosa e a regressão da metaplasia/displasia. A resposta considerada correta pela banca, a fundoplicatura, é uma técnica cirúrgica bem estabelecida para o tratamento do refluxo gastroesofágico. No entanto, é imperativo ressaltar que, segundo as diretrizes atualizadas para o manejo de pacientes com Esôfago de Barrett, publicadas no “American Journal of Gastroenterology” em 2022, não existem evidências substanciais que corroborem a capacidade da fundoplicatura em promover a regressão da metaplasia ou da displasia no Esôfago de Barrett. 
Este ponto é crucial, pois a questão sugere que a fundoplicatura ou outra modalidade de tratamento possa reverter as alterações histológicas do Esôfago de Barrett, o que não é suportado pelas principais referências na literatura médica. Dado que o entendimento atual não endossa esta afirmação, considero que a questão como formulada pode induzir a interpretações equivocadas sobre o tratamento e prognóstico do Esôfago de Barrett. 
Portanto, com base na ausência de evidências na literatura médica consagrada que apoiem a resposta fornecida, solicito respeitosamente a anulação da questão 48 da prova de residência de acesso direto do HCPA. 


Atenciosamente, 
(Nome do candidato) 
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